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	ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ ESTADUAL DA RESERVA DA BIOSFERA DO PANTANAL- MT – CERBPANTANAL- MT EM 2023.

	Pauta:
	1. Aprovação da ATA da 3º Reunião Ordinária do CERBPantanal-MT de 2022;
2. Ordem do dia: 
2.1. Apresentação Prof. Carolina da Silva, presidente do CN da RB Pantanal, sobre o Plano de Trabalho 2023. 
2.2. PA RB Pantanal 2020-2023 - avaliação da execução de ações. 
2.3. Apresentação Cristina Cuiabália acerca das ações do PA 2020-2023 executadas pelo SESC Pantanal, CPP e INAU.
3. Informes: 
3.1. Reunião com a Secretária Mauren - propostas e resultados;
3.2 Plano de Comunicação da RB Pantanal;
3.3 Manual de Uso das Logomarcas da RB Pantanal e Selo Iniciativa Amiga RBP;
3.4 Fórum Pontes Pantaneiras - conectando pessoas, cultura, biodiversidade e sustentabilidade (anexo). 

	Local:
	Reunião virtual na sala
http://us02web.zoom.us/j/82113855798

	Data:
	16/06/2023
	Início:
	09h00
	Término:
	11h30

	Presidente:
	Sanny Costa Saggin (SEMA)



	Membros do CERBPantanal-MT presentes:

	Nome
	Instituição

	Alexandre Enout
	SESC Pantanal

	Carolina Joana da Silva
	Presidente CN RB Pantanal

	Cátia Nunes da Cunha
	UFMT

	Clovis Vailant
	ONG Instituto Gaia

	Cristina Cuiabália
	SESC Pantanal

	Diego Beserra
	SEDEC-Turismo

	Fernando Xavier
	ICMBio

	Hélida Bruno Nogueira Borges
	SEMA

	Kálita Seidel
	FIEMT

	Leandro Carvalho Lima
	SEDEC-Turismo

	Mirella Almeida Soares
	Vice-Coordenadora do CERBPantanal-MT

	Renata Prada
	Assessoria de Comunicação

	Sanny Costa Saggin
	Coordenadora do CERBPantanal-MT

	




	Relatos

	Sanny (Coordenadora do CERBPantanal-MT)
	Agradeceu a presença de todos e verificou se havia quórum para a reunião. Salientou que todos receberam a ATA da 3ª RO do Comitê em 2022, enviada como anexo na convocação para a presente reunião, e perguntou se alguém teria sugestões de alteração e/ou complementação ao documento. A ATA foi aprovada por unanimidade. Solicitou que a Profª Carolina (Presidente do CN RB Pantanal) fizesse sua apresentação sobre as ações relacionadas à RB Pantanal.

	Profª Carolina (Presidente do CN RB Pantanal)
	Lembrou a todos que este é o último ano do Plano de Ação (PA) da RB Pantanal 2020-2023 e se faz necessário um esforço para identificar as atividades desenvolvidas no período em MT. Acrescentou que será necessária a elaboração do novo PA da RB Pantanal 2024-2027 ainda neste ano. Informou que se reuniu com a Secretária da SEMA, Mauren Lazzaretti, com intuito de tratar do apoio financeiro à contratação de consultor para coordenação dos trabalhos de revisão do atual PA e reunião em MT e outra em MS para discutir o novo PA. Abordou ainda a necessidade de definição de estratégias para dar visibilidade à RB Pantanal, como a produção de placas e realização de um workshop. Solicitou o apoio para que os jovens da RB Pantanal, organizados em Cáceres, participem do III Fórum da Juventude da Rede de Reservas da Biosfera Ibero-americanas e Caribenhas (Rede IberoMAB), que será realizado no Brasil em novembro de 2024. A secretária Mauren concordou em atender todas as demandas. Informou também que participou de reunião promovida pela Rede Brasileira de RBs (RBRB), de 11 a 14 de abril de 2023, em São Paulo, SP, que teve como pautas a) apresentação do representante da UNESCO IBEROMAB, b) apresentação sobre as sete RBs brasileiras, c) realização da Conferência de Jovens das RBs IBEROMAB em Salvador, BA, em 2024, d) retomada das atividades da COBRAMAB e e) realização do II Congresso IBEROMAB de RBs, em Honduras, novembro de 2023. Informou o encontro com representantes da UNESCO e do Brasil que estão avaliando a proposta de criação do Geoparque da Chapada dos Guimarães com objetivo de verificar a possibilidade de ações que poderão ser desenvolvidas em conjunto considerando o espaço territorial comum entre as duas áreas.  Manifestou a importância da realização de workshops, oficinas e desenvolvimento de projetos de médio e longo prazo para o fortalecimento tanto do Geoparque quanto da RB Pantanal. Solicitou que a Hélida (SEMA) falasse sobre o Plano de Comunicação da RB Pantanal.

	Hélida (SEMA)
	Informou que o Programa REM-MT financiará a contratação de empresa para elaborar o Plano de Comunicação da RB Pantanal e também contratação do SENAI MS para a elaboração do Manual de Uso da Marca das logomarcas da RB Pantanal e do Selo Iniciativa Amiga da RBP. Acrescentou que os Termos de Referência para contratação das duas empresas foram elaborados pela SEMA e encaminhados ao FUNBIO, gestor financeiro do Programa, para a seleção de empresas.

	Cátia (UFMT)
	Perguntou se a empresa contratada além de elaborar o Plano de Comunicação fará a sua implementação.

	Hélida (SEMA)
	Esclareceu que apenas elaborará o Plano de Comunicação. Acrescentou que a implementação poderá ser negociada com o Programa REM-MT, que começará a segunda fase em 2024.

	Leandro (SEDEC-Turismo) 
	Comentou que para a apropriação do título por todos os público, incluindo o Poder Público, da RB Pantanal é necessário o Plano de Comunicação ser implementado.

	Cristina (SESC Pantanal)
	Ressaltou a importância do fortalecimento da RB Pantanal. Defende que no novo PA da RB Pantanal deverá estar prevista a análise de modelos eficazes para o desenvolvimento sustentável da Reserva, bem como o incentivo para boas práticas visando a preservação do Pantanal.

	Sanny (Coordenadora CERBPantanal-MT)
	Destacou que uma das prioridades para a avaliação do PA vigente é levantar as ações do Estado e de outros órgãos envolvidos na conservação do Pantanal. Esclarece que algumas ações executadas pela SEMA não estão dentro do planejamento, mas deverão ser expostas durante a elaboração do proximo Plano.

	Fernando (ICMBio)
	Defendeu que o PA da RB Pantanal 2024-2027 deve ser focado nas mudanças climáticas, principalmente quanto à adaptação a estas. Explicou que o Geoparque da Chapada dos Guimarães tem como objetivos a geoconservação, turismo e educação ambiental. Salienta que é importante a integração da Reserva e o Geoparque, propondo ações conjuntas quanto à educação ambiental, pois é relevante que a população saiba que ao visitar o Parque Nacional da Chapada dos Guimarães estará também na área da RB Pantanal e do Geoparque. Destacou a necessidade de capacitação de condutores e guias de turismo, sendo esta ação realizada pela SEMA em parceria como o ICMBio e o município da Chapada dos Guimarães, visando a divulgação cada vez maior da RB Pantanal.  

	Leandro (SEDEC-Turismo)
	Solicitou que seja publicada Portaria tratando da composição atual do Comitê.

	Fernando (ICMBio)
	Solicitou informações sobre as ações de conservação previstas no Programa BID Pantanal. Contudo, ninguém soube informar, inclusive as representantes da SEMA.

	Sanny (Coordenadora do CERBPantanal)
	Salientou que infelizmente não será possível a apresentação das ações do SESC Pantanal considerando que as outras pautas tomaram todo o tempo da reunião. Comentou, como último informe, sobre o “Fórum Pontes Pantaneiras”, evento que abordará o Plano Nacional de Precenção e Combate aos incêndios florestais, pecuária sustentável no Pantanal de MS, recursos hídricos e conservação da Bacia do Alto Paraguai, sociobiodiversidade Pantaneira, futuro do turismo no Pantanal. Será realizado nos dias 16, 17 e 18 de agosto de 2023, em Campo Grande, MS.



	Encerramento

	[bookmark: _GoBack]Nada mais havendo a declarar a Sra. Sanny C. Saggin (SEMA) encerrou a reunião às 11h e 30 minutos e eu, Hélida Bruno Nogueira Borges, lavrei esta ATA que será avaliada, as sugestões e aprovação apresentadas via e-mail pelos membros do Comitê presentes à reunião virtual.
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